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ТРАДЫЦЫЙНЫЯ I АВАНГАРДНЫЯ 
МЕТАДЫ Ў ВУЧЭБНЫМ 

I ВЫХАВАЎЧЫМ ПРАЦЭСАХ

Узасмасувязь традыцыйнага і авангар- 
днага ў культуры всльмі складаная. Есць сэнс 
спыніцца на ўзаемасувязі традыцыйных і аван- 
гардных мстадаў. У якасці традыцыйішх мета- 
даў у выхаваўчым працэсе могуць выступаць:

1) кантроль і самакантроль,
2) спалучэнне ў выхаванні асабістых і 

грамадскіх інтарэсаў.
3 найбольш вядомых метадаў у вучэбным 

працэсе можна вылучыць:
1) лекцыі,
2) практычныя заняткі,
3) напісанне кантрольных работ і рэфера-

таў.
Да авангардных метадаў у вучэбным пра- 

цэсе можна аднесці:
1) лекцыі-дыялогі,
2) дзелавыя гульні,
3) аўтарскія спецкурсы,
4) складанне праграм з улікам здольнас- 

цей студэнтаў.
Пералічаныя метады самі па сабе, без 

асабістых інтарэсаў і намаганняў студэнтаў не 
могуць быць эфектыўнымі. Для тых, хто мае 
пікавасць да вучобы, выкарыстанне як трады- 
цыйных, так і авангардных метадаў садзейнічае 
развіццю інтэлектуальных і творчых здольнас- 
цей.

Далёка не заўсёды новае, прагрэсіўнае 
без супярэчнасцей знаходзіць сабе месца ў 
культуры. Традыцыйнае, як правіла, аказвае 
супраціўленне. Але і авангарднае, новае не 
заўсёды з’яўляецца лепшым, болып прагрэ- 
сіўным, чым традыцыйнае. Такая ўзаемасувязь 
традыцыйнага і новага мае месца ў многіх відах 
чалавечай дзсйнасці і формах культуры. Скла- 
дапую ўзаемасувязь традыцыйнага і новага 
можна паказаць і на прыкладах бібліятэчнай, 
музычнай, палітычнай, прававой і маральнай 
культур.

Студэнт жа можа выступаць у якасці 
суб’екта і аб’екта розных формаў культуры.

Не трэба забываць, пгго сам вучэбны 
працэс здольны выконваць выхаваўчыяфункцыі. 
У вучэбным працэсе малады чалавек можа 
атрымаць такія якаспі, якія яму будуць патрэб- 
ны ў сямейнай, працоўнай і іншых сферах жыц- 
ця.

У сучасных умовах, калі ў напіым грамад- 
стве на змену адным каштоўнасцям прыход- 
зяць другія, можна некаторыя падыходы за- 
пазычыць з іншых краін. Напрыклад, у ЗША ў 
60-я гады нашага стагоддзя ажыццяўлялася

праграма «Мерыт». Кожны год адбіралі 600 ты- 
сяч летцых вучняў. Потым з іх адбіралі каля 35 
тысяч з найлепшымі паказчыкамі. Гэты вопыт 
праводзіўся на працяіу 15 гадоў. На аснове яго 
ўзніклі праірамы ранняга навучання.

Можа ёсць сэнс выкарыстаць падобны 
метад? Выкладанне для «нармальных» 
з’яўляецца прычынай «пагібелі» вельмі здоль- 
ных.

Сабаленка Э.Р., 
дацэнт

ЭСТЭТЫЧНАЯ ДУМКА БЕЛАРУО
Ў КАНТЭКСЦЕ ЕЎРАПЕЙСКАЙ 

ЭСТЭТЫКІ

1. Гуманітарная падрыхтоўка студэнтаў 
нашага універсітэта ў сучасных умовах патра- 
бус ірунтоўных ведаў нацыянальнай культуры 
ад яе зараджэння і па сённяшні дзень. Вельмі 
важнае месца ў сістэмс гэтых ведаў займае эстэ- 
тычная думка Беларусі. Таму правамерна ў 
досыць невялікім курсе эстэтый (50-72 гадзіны) 
асобна вылучыць тэму «Зараджэнне і развіццё 
эстэтычнай думкі на Беларусі», на якую адвесці 
не менш б гадзін.

2. У структуры лекцыйнага курса гэту 
тэму найболып лагічна чытаць пасля азнаямлен- 
ня студэнтаў з гісторыяй развіцця еўрапейскай 
эстэтыкі. Гэта дасць магчымасць разглядаць 
беларускую эстэтычпую думку ў кантэксце еўра- 
пейскай. Па-першае, паралелі з еўрапейскай 
эстэтыкай дазваляюць пераадолець некаторы 
скептыцызм студэнтаў у адносінах да гэтай тэ- 
мы, таму што паралелі псраканаўча сведчаць, 
што не толькі Еўфрасіння Полацкая, Кірыпа 
Тураўскі, Францішак Скарына і інш. не былі 
чыстымі эстэтыкамі, але такімі не былі і ўсе 
еўрапейскія мысліцелі, якія даўно па праву за- 
нялі свае месцы ў гісторыі сусветнай эстэтыкі. 
Па-другое, параўнанне з еўрапейскай эстэты- 
кай пераконвас, што беларуская эстэтыка на 
працягу стагоддзяў развівалася на еўрапейскім 
узроўні.

3. Зараджэнне навуковай эстэтычнай думкі 
на Беларусі пачынаецца з дзейнасці Еўфрасінні 
Полацкай і Кірылы Тураўскага, якія ў рамках 
хрысціянскай тэалогіі разглядаюць праблемы 
прыгажосці і мастацтва. У іх выказваннях аб 
іерархіі формаў красы знаходзім многа суіуч- 
нага тэарэтычным палажэнням Аўгыстына, а 
затым Тамаша Аквінскага.

4. На еўрапейскім узроўні развіваецца 
эстэтычная думка Беларусі ў эпоху Адраджэння. 
Рэнесансны культ прыгажосці ў творах Ф.Ска- 
рыны, М.Гусоўскага, гуманістычнае ўзвелічэнне 
чалавечага роз>ткгу ў С.Буднага, нацыянальна- 
патрыятычныя іДэі В.Цяпінскага маюць выраз- 
ныя паралелі ў заходнееўрапейскай культуры.
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5. Як вгжная неад’емная частка 
еўрапсгйскай культуры развіваюцц? на Беларусі 
тзсрыя і практыкі. барока. Без},моўна, фігур<імі 
сурйііскскага маштабу былі К.Сарбеўскі, 
ЖЛауксмін, С.Полацкі. Іх тэорыі прыгажосці, 
маггацтва ўзбагачаюць сусветнук эстэтыку і па- 
гінчы па праву заняць у ёй належнае месца.

6. Асаблівую цікаваспь у кантэксце еўра 
пенскай эстэтыкі пачатку XX ст. мае мастацкая 
і на«у ;овая твсрчасць Максіма Багдановіча. У 
ліТарапрна-крытьрпіых артыкула:.. апазялаь- 
нчх, зцюлах. вгршах ён звяртаецца да надзвь.- 
чан склад-ішх эстэтычных праблем і вырашае 
іх глыбока і арыппалыіа. Прыярытэт агульнача- 
давечых эстэгачных кагатоўнасцей, пераадо- 
лснт вуз'сакласакай абмежаванасці даюць маг- 
чымасць разглядаць эст~тычную праграму 
Мгксіма Баідановіча ў межах па меншай меры 
::г>'лыіаеўрапейскай эстэтыкі. Наогул пульс зс- 
тэтычнай думкі на Беларусі ў пачатку XX ст. 
сведчыў, што на хвалі нацкянальнага адраджэн- 
ня гна ўздымачася на новы, больш высокі 
ўзропень.

Марозаў В.В., 
дацэнт

МЕТОДЫКА ВЬІКЛАДАШІЯ ФШАСОФП 
СГАРАЖЫТНАГА ЎСХОД>г

1. Зразумець асаблівасці любой філасофіі 
мэжна іолькі ў кантэксце таго або іншага тыпу 
культуры. 4>Іаасофія з'яўляецца жывой душой 
культуры і. зразумела, што асаблівасці культу'- 
ры аіілюстроўвэюцца ў філасофскіх канцэпцы- 
ях. Таму, калі пачынаецца вывучэнне пэўнага 
пс7ар:лчна:а гыіту філасофіі. пранануем пачьь 
паць з лазгляду .чсаблівасцей кулыуры і фыасофіі 
(і:анрыклад, старажытнага Кітая або старажыт- 
най Індыі).

Гэта абумоўлена яшчэ і тым, што іенуе пе- 
расмпасць паміж культурамі, якая таксама павін- 
ка абгрунтоўвашіа і адлюстроўвацца ў псраем- 
насці паміж рознымі філасофскімі напрамкамі.

2. На занятках па філасофіі старажытнага 
Усходу можна абмежавацца разгяядам філа- 
софсіах сістэм Кітая і Ітідыі, таму тпто ў іншых 
рэпёках, папрыклад у Егіпце, Вавілоюі, свсга- 
ўспрымапне засталося ў асноўным на міфа- 
лаіічным узроўні. Прапавуецца таксама разгая- 
дань іх чсобна, а не разам, як гзта зроблена ў 
пздручніку «Введенне в фнлософню »  
(М.,N 89 ,ч.І, пад раа. І.Ц.Фралова). У гэтым 
падручіаку нараўнадше кітайскай і івдыйскай 
фідасофіі вельмі няўдалае: яно не дае дастатко- 
ьых ..елаў у ;лаліне асаблівасцей і непаўторнасці 
кітайс .ай і іцдынскай кульгур.

2. Пры разпвдзе філасофіі старажытнаіа 
Кітаа нрапануецца пачынаць з асноўных супя-

рэчнасцей кітайсглга прамадстха паміж царом 
(вана) і сялянскай абшчынай. На наш ногляд, 
гэта трэба зрабіць у пачатку лекцыі, таму што 
выкладзсньі матэрыял аказвае ўплыў на разу- 
менне і ўспрыманне ўсіх астатніх асаблівасцей 
ях кітайпкай культуры.(роля -фадыцыі, рытуалу, 
культу продкаў, адсутнасць інсігтута жрацоў, 
бесперапыпная псраемнасць кітапскай кулыу- 
ры), так і кітайскай філасофіі (галоўная роля 
маралмші тэматыкі, палітычныя пытанні, праб- 
лема дзбра і чла, маралі нае аблічча цара і інш.).

4. Мяркуецца, штс іпшыя пытанні даты- 
чацца разгчяду асноўных філасофскіх школ 
старажытнага Кітая. Прапанусм гбмежакацпа 
чгтырма з іх; канфуцыянствам, маізмам, 
даасізмам, легізмам. Пры гэтым мяркуецца 
параўпанне г у п л х  школ, тлумачэпке псраемпаспі 
ў поглядах іл прадстаўнікоў, узаемаўшплў ро- 
зных школ. Пры вывучэнні псршых трох, на 
наш погляд, трэба выкласці наступныя пытанні' 
асноўныя прынцыпы маралі і дыскусіі па і х 
зместу. размежаьанне поглядаў на «высакарол- 
нага мужа» і «лізкіх людзей», адносіны да тра 
дыный, погляды на ўладу і маратыіае аблічча 
цара, яго паводзіны.

5. Пры разггядзе пытання аб асабліваспях 
культуры і філасофіі сгаражытнай Інаыі неаб- 
ходна ўлічваць, па-першае, варнавы строй ін- 
дыйскага ірамадства як аснову рэгу;>яванпя 
адносін паміж кастамі; па-другос, пілоўпую 
ідэю с.ансары і шляхоў дасягнення м о к і і і і л  

шляхам ас-кстызму. уяўлснні аб брахмапе (а<- 
мане), дхарме і карме. Трзба паказаць уплыў 
всдычных тэкстаў, асабліва упанішад, на развіццё 
філасо4>скай думкі Індыі, а гаксама ролю 
брахмаі,ізм_,.

6. Далей прапанусцпа перайсці ла абмс-р- 
кавання асноўных філасофскіх сістэм. Да іх 
можна прылічыць джайнізм, будызм, чарвакала- 
каята, а таксама шэспь даршан.

Языковіч В.Р., 
дапэнт

РЭЛ1ПЯЗНАЎЧЫЯ КУРСЬІ 
Ў IIАДРЫХТОЎЦЫ СПЕЦЫЯЛІСІАЎ 

Ю/ЛЬТУРЫ

Вядома, штс рэлігія з’яўлясцца адпым з 
найбольш моцных і ўіілывовых бакоў культу- 
ры, важпым і цікавым праяўлепнем чалавечага 
духу. Таму сур’ёзнае вьшучэнне рэлігіязнаўчай 
прабле.матыкі павінна стаць прыярыіэтным 
нахірункам падрыхтоўкі спсцыялістаў культу- 
ры. Работнікі сферы культуры, безумоўна, 
павінны ўяўляць асаблівасці рэлігіі як з’явы 
культуры і формы духоўнага жышш чалавека, 
ведаць логіку яе гістарычнага развіцця, вало- 
даць асловамі параунальнага рэліііязнаўства
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